Muy Señor Nuestro:
Los abajo firmantes, enterado del internamiento en el CIE de Barcelona de 47 personas procedentes del CETI de Melilla queremos manifestar lo siguiente:

· Estas personas llevaban residiendo en el CETI de Melilla más de 4 años, lo que supera ampliamente el plazo requerido para la solicitud de arraigo en la vigente Ley de Extranjería.
· La estancia de casi cinco años de estas personas está probada por sus respectivos documentos de entrada en el CETI. Si estas personas carecen de empadronamiento en la ciudad de Melilla es sola y exclusivamente porque el ayuntamiento de dicha ciudad se negó repetidamente a su inscripción como lo demuestran documentos emitidos por el propio ayuntamiento.

· Todas estas personas cuentan con una oferta de trabajo a su nombre con todos los requisitos legales. Miles de personas con 3 años de estancia y un contrato han obtenido su permiso de residencia en España, cosa que se les ha negado a estas 47.

· Estas personas han intentado en repetidas ocasiones tramitar su solicitud de arraigo en la Delegación de Gobierno de Melilla. Estas solicitudes no han sido nunca admitidas a trámite por dicha Delegación pretextando diferentes causas.

· El comportamiento de estas personas es de sobra conocido como ejemplar según palabras de las autoridades melillenses. Han obtenido más de 15.000 firmas en apoyo de su demanda de residencia y traslado a la península.
De acuerdo con estas manifestaciones consideramos el internamiento de estas personas una flagrante injusticia, una vulneración de sus derechos fundamentales, y una afrenta a su voluntad repetidamente demostrada de arraigarse legalmente en España.
Reclamamos la libertad de estas personas, rechazamos su orden de expulsión y pedimos se les conceda finalmente la posibilidad de tramitar sus permisos de residencia y trabajo.

Al tiempo demandamos de las autoridades de Bangladesh, nación a la que supuestamente se atribuye a estas personas, se abstengan de colaborar de forma alguna en este intento de deportación

